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 Ata da 11ª Sessão Ordinária, do 1º Período, da 2ª Sessão 
Legislativa da Câmara Municipal de São Pedro da Aldeia, 
Estado do Rio de Janeiro, realizada em 17 de março de 2026. 

Aos dezessete dias do mês de março do ano 2026 (dois mil e Vinte e seis), 

nesta cidade de São Pedro da Aldeia, Estado do Rio de Janeiro, no edifício 

sede da Câmara Municipal de São Pedro da Aldeia, situado à Rua 

Hermógenes Freire da Costa, nº 179 – Centro, sob a Presidência do 

Vereador Jean Pierre Borges de Souza, sendo secretariado pelo Vereador 

José Antônio Martins Filho 1º Secretário, ocupando a 2ª Secretaria a 

Vereadora Mislene Conceição dos Santos. Pelo livro de presença verificou-

se o comparecimento dos Senhores Vereadores: Jean Pierre Borges de 

Souza (Professor Jean Pierre), José Victor Coutinho da Costa (Vitinho 

de Zé Maia), José Antônio Martins Filho (Zezinho Martins), Mislene 

Conceição dos Santos (Mislene de André), Marcio Soares de Souza, 

Moisés de Oliveira Batista (Moisés Batista), Fernando de Souza Santos 

(Fernando Mistura), Paulo Rodrigues de Santana (Paulo Santana), 

Jackson de Souza Almeida (Jackson de Souza), Pedro Henrique 

Oliveira de Abreu (Pedro Abreu). Com a presença da maioria absoluta 

dos membros da Câmara, o Senhor Presidente declarou aberta a presente 

Sessão Ordinária e a Vereadora Mislene fez a Leitura do Versículo Bíblico. 

Dando prosseguimento o Sr. Presidente solicitou ao Sr. 1º Secretário que 

fizesse a LEITURA DO EXPEDIENTE: Parecer Conjunto Favorável das 

Comissões de Justiça e Redação – Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei 

Complementar nº 019/2025, Mensagem nº 039 do Chefe do Poder 

Executivo, que dispõe sobre alteração de dispositivos da Lei Complementar 

nº 104/2013, que Institui o Código Tributário Municipal - CTM, para 

dispor sobre a emissão de certidão de débitos e de dívida ativa municipal e 

mudança da alíquota do Imposto sobre a Transmissão Inter Vivos, a 

qualquer título, por ato oneroso de bens imóveis e de direitos reais sobre 

imóveis – ITBI. Projeto de Lei nº 032/2026 de autoria do Vereador Jackson 

de Souza, que dispõe sobre o ressarcimento ao consumidor por interrupção 

no fornecimento de água e energia elétrica no Município e dá outras 

providências. Projeto de Lei nº 033/2026 de autoria do Vereador Paulo 

Santana, que institui a Campanha Municipal de Prevenção e 

Conscientização sobre golpes digitais, com atenção especial à proteção da 

pessoa idosa no Município e dá outras providências. Requerimento nº 

027/2026 de autoria do Vereador Moisés Batista, que concede Moção de 

Aplausos a Sra. Micheli Correa Batista – Presidente do Conselho 
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Comunitário de Segurança Pública (CCS) de São Pedro da Aldeia. 

Requerimento nº 028/2026 de autoria do Vereador Pedro Abreu, concede 

Moção de Aplausos ao Sr. Jomar Jotha de Souza. Requerimento nº 

030/2026 de autoria do Vereador Professor Jean Pierre, requer ao Prefeito 

Municipal informações sobre o sistema de drenagem e escoamento de 

águas pluviais na rodovia que corta os Bairros Campo Redondo e São João. 

Indicação nº 284/2025 de autoria do Vereador Fernando Mistura, indica o 

serviço de pavimentação com massa asfáltica na Rua Nelson Luis Pedrosa 

no Bairro Praia Linda. Indicação nº 661/2025 de autoria do Vereador 

Marcio Soares, indica o serviço de urbanização na Rua das Laranjeiras no 

Bairro Botafogo. Indicação nº 668/2025 de autoria do Vereador Marcio 

Soares, indica o serviço de urbanização na Rua dos Bougainviles no Bairro 

Jardim Arco Íris. Indicação nº 0793/2025 de autoria do Vereador Marcio 

Soares, indica o serviço de substituição dos braços de iluminação pública 

convencional por iluminação de Led em toda a extensão da Rua Palmyra 

Marques no Bairro praia Linda. Indicação nº 1.813/2025 de autoria do 

Vereador Fernando Mistura, indica ao Prefeito Municipal que aproveite o 

terreno de propriedade da Prefeitura na Rua Nelson dos Santos Silva, para a 

construção de uma Praça e parque de recreação com espaço Pet. Indicação 

nº 013/2026 de autoria do Vereador Zezinho Martins, indica ao Sr. Prefeito 

Municipal que envie a esta Casa Legislativa, Mensagem capeando Projeto 

de Lei, que institui o Programa de apoio psicológico ao Profissional de 

Enfermagem neste Município. Indicação nº 090/2026 de autoria do 

Vereador Moisés Batista, indica ao Prefeito Municipal a realização de 

exames oftalmológicos periódicos para os alunos da rede municipal de 

ensino. Indicação nº 113/2026 de autoria do Vereador Jackson de Souza, 

indica os serviços de manutenção da iluminação pública, colocação de 

braço de luz e estudo de viabilidade de instalação de postes na Rua C no 

Bairro Boa Vista, Indicação nº 134/2026 de autoria do Vereador Zezinho 

Martins, indica serviços de capina e desassoreamento do valão na Rua 21 

no Bairro Balneário das Conchas. Indicação nº 149/2026 de autoria do 

Vereador Zezinho Martins, indica o serviço de urbanização na Rua Fábio 

Azevedo Simão no Bairro Retiro. Indicação nº 155/2026 de autoria do 

Vereador Fernando Mistura, indica a instalação de mais bancos de espera 

em frente a Secretaria Municipal de Saúde. Indicação nº 175/2026 de 

autoria do Vereador Jackson de Souza, indica ao Prefeito Municipal para 

que sejam realizados estudos pela viabilidade do auxílio alimentação para 

todos os Servidores Municipais. Indicação nº 188/2026 de autoria da 

Vereadora Mislene de André, indica o serviço de urbanização na Rua 
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Manuel Soares no Bairro Balneário São Pedro. Indicação nº 193/2026 de 

autoria do Vereador Vitinho de Zé Maia, indica a troca de lâmpadas 

comuns por lâmpadas de Led no trecho do Posto de Saúde do Bairro 

Vinhateiro. Indicação nº 194/2026 de autoria do Vereador Vitinho de Zé 

Maia, indica o serviço de troca de manilhas na Rua Pastor Gedor no Bairro 

Poço Fundo. Indicação nº 202/2026 de autoria do Vereador Paulo Santana, 

indica ao Sr. Prefeito Municipal, a realização de estudos e a adoção de 

providências visando a implantação de sistema de drenagem pluvial, 

manilhamento, pavimentação com intertravado, massa asfáltica ou outra 

solução técnica adequada, bem como a avalição da viabilidade de 

implantação ou ampliação da rede de esgotamento sanitário na Rua Irlene 

Tavares no Bairro Jardim das Acácias. Indicação nº 209/2026 de autoria do 

Vereador Paulo Santana, indica ao Sr. Prefeito Municipal a implantação ou 

ampliação do sistema de drenagem pluvial, manilhamento, pavimentação, 

bem como a avaliação da viabilidade de implantação ou ampliação da rede 

de esgotamento sanitário na Rua do Oriente no Bairro Balneário São Pedro. 

Indicação nº 213/2026 de autoria do Vereador Professor Jean Pierre, indica 

a construção de uma praça pública no Bairro Boa Vista, Indicação nº 

237/2026 de autoria do Vereador Moisés Batista, indica a distribuição do 

contraceptivo Implanon como opção para mulheres atendidas na rede 

pública de saúde do Município. Indicação nº 247/2026 de autoria do 

Vereador Professor Jean Pierre, indica a construção de uma galeria de 

drenagem de águas pluviais e pavimentação na Rua da Paz no Bairro Porto 

do Carro. Indicação nº 248/2026 de autoria do Vereador Pedro Abreu, 

indica o conserto da iluminação da pista de Skate na Praça Hermógenes 

Freire da Costa. Indicação nº 253/2026 de autoria da Vereadora Mislene de 

André, indica o serviço de urbanização na Rua Herculano C. Motta no 

Bairro Balneário São Pedro. Indicação nº 258/2026 de autoria do Vereador 

Vitinho de Zé Maia, indica a operação tapa buracos na Travessa Joaquim 

Raphael de Souza e na Rua Caminho dos Mendes no Bairro Baixo Grande. 

Indicação nº 262/2026 de autoria da Vereadora Mislene de André, indica a 

construção de um ponto de ônibus na Rua Francisco Santos Silva no Bairro 

Nova São Pedro. Indicação nº 263/2026 de autoria do Vereador Pedro 

Abreu, indica a instalação de câmeras de segurança na Secretaria Municipal 

de Assistência Social e Direitos Humanos. Nesta etapa da Sessão com a 

palavra o Vereador Pedro Abreu: “ Senhores Vereadores, toda a assistência 

presente que nos acompanha pelo nosso canal no You Tube, quero registrar 

a presença do Ex Vereador Rogerinho da Saúde, também do sempre 

presente Edmilson Bittencourt. O Vereador Moisés demorou um pouquinho 
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para chegar, mais foi por uma boa razão. Estava participando de uma 

inauguração. Dando continuidade, eu quero nesse momento da Sessão, 

apesar desse fato ter ocorrido na região metropolitana dessa madrugada, eu 

não poderia deixar aqui de me solidarizar com o meu amigo, um jovem 

muito atuante na política, que tem feito um trabalho excepcional na cidade 

do Rio de Janeiro, que é o João Pires Secretário de Proteção e Defesa do 

Consumidor. Sofreu um atentado nessa madrugada, acredito que em razão 

da forte atuação que ele tem tido na fiscalização dos postos de gasolina, 

exercendo um trabalho brilhante, que está sendo referência para muitos 

outros jovens e políticos do Estado e quando a gente vê o crime tentando 

intimidar quem trabalha em prol da sociedade, do cidadão, do pai de 

família, do motorista, de todas as pessoas que utilizam o transporte, seja 

por veículo próprio ou também por terceiros, que a gente sabe que tudo 

envolve o transporte, a gente fica muito triste porque esse tipo de ato 

covarde, sujo, baixo, de tentar intimidar o trabalho de quem efetivamente 

tem o compromisso de colaborar com a sociedade é muito ruim, mais eu 

tenho certeza que ele vai enfrentar essa diversidade e vai sair maior do que 

chegou nela. Então, minha solidariedade ao meu amigo João pires por ter 

vivenciado essa triste situação e também fazendo uma reflexão de algumas 

coisas que tem acontecido aqui na nossa cidade e que em alguns momentos 

me surpreende negativamente, porque eu já tive a oportunidade de dizer 

aqui em outro momento na tribuna, a função do Vereador. Ser Vereador é a 

materialização da política. As pessoas moram nas cidades, é aqui que elas 

enfrentam os seus desafios, que sentem as suas dores e nós Vereadores 

eleitos pela população, somos os primeiros nessa linha de frente de busca 

de apoio, de incentivo, de colaboração para enfrentar as dificuldades do dia 

a dia. Então, qualquer um de nós aqui Vereadores, exercemos a função de 

Vereador 24 horas por dia, aos finais de semana, durante os feriados e 

também a disposição sempre da sociedade e aí nós acabamos nos 

confrontando infelizmente, com pessoas mal intencionadas, pessoas que 

não tem o propósito de colaborar por uma construção de sociedade melhor 

para de fato ajudar a vida das pessoas, entregando dignidade, qualidade e 

pessoas que se utilizam de ferramentas que vieram, eu acredito, para ajudar 

o mundo, mais fazem de forma covarde e leviana. Essas pessoas o tempo 

vai mostrar quem são e eu acredito que com o passar do tempo serão 

esquecidas, porque as pessoas que, infelizmente vivem no submundo, 

pessoas que não tem credibilidade, pessoas que não tem respeito, que são 

frustradas, mais graças a Deus são poucas em comparação a maioria das 

pessoas de bem que querem uma São Pedro da Aldeia melhor. Eu tenho 
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certeza que todos os Vereadores dessa Casa são pessoas extremamente 

comprometidas com o desenvolvimento da nossa cidade. Pessoas 

solidárias, que tem empatia, pessoas que trabalham e se dedicam 

incansavelmente para que a nossa população seja bem atendida. Falando 

sobre todo esse contexto, as vezes nós encontramos publicações, 

principalmente em páginas sem credibilidade nenhuma na internet, muitas 

das vezes no Instagran, tentando desqualificar, discriminar, tentando 

criminalizar a função do Vereador. Comigo essa narrativa não funciona. 

Eu, Vereador Pedro Abreu, quero deixar para a sociedade um recado para a 

grande maioria das pessoas de bem daqui de São Pedro da Aldeia. Tudo o 

que eu falo eu provo. Contra o bem, comigo o mal não vai vencer, isso é 

transparência, é responsabilidade, é compromisso, é cabeça erguida de 

quem sabe que faz o certo. Eu tenho Graças a Deus, excelente 

relacionamento com diversos campos políticos. Dialogo com a direita, com 

a esquerda, com o Centrão, tenho amigos Deputados de extrema direita, de 

esquerda e sempre com todos eles eu falo sobre São Pedro da Aldeia, 

porque a minha pauta é municipalista. Eu não ia fazer essa consideração 

aqui, mais ontem um amigo meu me mandou. Teve uma Senhora que eu 

não conheço pessoalmente, que veio aqui nessa Casa entregar um Ofício 

solicitando a apuração sobre o uso do veículo oficial nos gabinetes dos 

Vereadores. Essa Senhora é Presidente do PSOL um partido mega 

contraditório que eu não gosto. Aí eu te pergunto Vereador Paulo Santana, 

você já viu em algum momento essa Presidente do PSOL cobrar que os 

Parlamentares do partido assinem a CPI do INSS? A CPI do Banco 

Master? Então uma hipocrisia, uma falsa moralidade absurda. Vamos 

pautar a cidade de São Pedro da Aldeia com assuntos que são da cidade, 

Essa questão dos carros e Presidente, peço autorização para o Senhor se 

passar um pouquinho do tempo. O Sr. Presidente autorizou. Continuando o 

Vereador Pedro Abreu: “ Essa questão dos carros precisa ser esclarecida 

sim. Qualquer eventual dúvida e o Presidente tomou uma atitude muito 

coerente, de instaurar um procedimento para averiguar a questão dos usos. 

Eu sempre, desde o início, a cidade é grande, um veículo é um instrumento 

de trabalho. Todos os Vereadores aqui têm, seu carro próprio. Todos os 

Vereadores aqui em seu momento de lazer, tem certeza absoluta que se 

utilizam do veículo próprio para assim fazer as suas atividades. Ninguém 

aqui precisa de um veículo oficial para ir ao mercado, para ir curtir uma 

festa ou para ir a uma igreja. Todos têm ferramentas próprias de cumprir 

essas agendas pessoais. Então esse esclarecimento é muito importante. Eu 

dentro desse contexto fui vítima de uma mentira: carnaval no Rio de 
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Janeiro, as datas não fecham. Com a palavra a Vereadora Mislene de André 

fez a entrega da Moção de aplausos a Sra. Sandra de Oliveira Ramos. Com 

a palavra o Vereador Jackson de Souza fez apelo a administração municipal 

com relação ao atraso no repasse da Prefeitura para o Hospital da Missão. 

Com a palavra o Vereador Moisés Batista justificou o seu atraso à Sessão 

por estar presente à inauguração no Balneário do Projeto do Governo do 

Estado Conecta CRJ (Centro de Referência da Juventude), para capacitação 

e qualificação dos jovens de 15 a 29 anos totalmente gratuito. Tem também 

o projeto 60+ que atende aos nossos idosos, dando mais qualidade de vida, 

destacando a presença do Secretário de Estado de Juventude e 

Envelhecimento Saudável Sr. Alexandre Isquierdo que esteve na 

inauguração e se encontra presente à Sessão. O Secretário foi convidado 

pelo Presidente Vereador Professor Jean Pierre para fazer parte da Mesa e 

em seguida franqueou a palavra ao Secretário que falou da sua trajetória 

enquanto Vereador e sobre a sua atual área de atuação nessa secretaria. O 

Vereador Paulo Santana destacou a presença do Pastor Tiago e do pastor 

Júnior Laurentino. O Sr. Presidente convidou o Pastor Tiago para fazer 

uma oração, o qual usou a tribuna para fazê-lo. Fim do Expediente o Sr. 

Presidente submeteu ao Plenário o Artigo 107 do Regimento Interno, sendo 

o mesmo aprovado por unânimidade. Em seguida solicitou ao Sr. 1º 

Secretário, que fizesse a CHAMADA REGIMENTAL que foi respondida 

pelos Senhores Vereadores conforme Livro de Presença. Feita a leitura das 

matérias a serem apreciadas na ORDEM DO DIA passou o Sr. Presidente 

à votação: Em Discussão e Votação Única o Requerimento nº 023/2026 de 

autoria da Vereadora Mislene de André, que concede Moção de Aplausos 

ao Sr. José Davi Barboza Pessanha. Sendo o mesmo aprovado pela 

totalidade. Em 2ª Votação o Parecer Conjunto Favorável das Comissões de 

Justiça e Redação – Educação e Saúde Pública com Emendas Modificativas 

ao Projeto de Lei nº 0200/2025 de autoria do Vereador Jackson de Souza, 

que institui o atendimento especializado multidisciplinar na rede municipal 

de saúde no Município e dá outras providências. Sendo o mesmo aprovado 

por unânimidade. Em 2ª Votação o Parecer Conjunto Favorável das 

Comissões de Justiça e Redação – Finanças e Orçamento com Emendas 

Modificativas ao Projeto de Lei nº 260/2025 de autoria do Vereador 

Fernando Mistura que dispõe sobre a vedação da cobrança de juros, multa 

ou qualquer penalidade aos contribuintes municipais antes do primeiro dia 

útil subsequente ao vencimento de tributos municipais, quando este ocorrer 

em dia não útil, no âmbito do Município de São Pedro da Aldeia. Sendo o 

mesmo aprovado por unânimidade. Em Discussão e 1ª votação o Parecer 
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Conjunto Favorável das Comissões de Justiça e Redação – Educação e 

Saúde Pública – Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei nº 268/2025 de 

autoria do Vereador Vitinho de Zé Maia, que dispõe sobre a 

implementação de programas de prevenção e tratamento da obesidade no 

âmbito do Município, incluindo o uso de medicamentos modernos quando 

aprovados pelos órgãos competentes. Sendo o mesmo aprovado por 

unânimidade. Em Discussão e 1ª Votação o Parecer Conjunto Favorável 

das Comissões de Justiça e Redação – Educação e Saúde Pública com 

Emendas Modificativas ao Projeto de Lei nº 002/2026 de iniciativa do 

Vereador Zezinho Martins, que autoriza a instituição do Programa Escola 

Aberta para o Empreendedorismo no Município de São Pedro da Aldeia e 

dá outras providências. Sendo o mesmo aprovado por unânimidade. Fim da 

Ordem do Dia passou o Sr. Presidente às EXPLICAÇÕES PESSOAIS, 

nesta etapa da Sessão pela ordem de inscrição assomou a tribuna o 

Vereador Pedro Abreu que parabenizou o Vereador Moisés Batista por essa 

importante conquista para São Pedro da Aldeia. Dando continuidade aqui 

para finalizar o que eu iniciei no Expediente, só para dizer que todas as 

ações, todas as agendas, em todos os lugares que eu estive com o veículo 

oficial, principalmente na capital, em todas elas foram agendas importantes 

para a cidade, que eu tive o privilégio de estar reunido com pessoas para 

construir relacionamento e trazer mais recurso e investimento para a 

cidade. Então a gente trabalha muito, se empenha bastante e se dedica 

exclusivamente ao mandato de Vereador e quem fica triste com isso, eu só 

tenho a pedir a Deus que abençoe sua vida e que te dê sabedoria para 

superar essa maldade que está dentro de você e para dizer também que 

qualquer eventual dúvida, o meu gabinete está à disposição. Passando a 

direção dos trabalhos ao Sr. Vice-Presidente, assomou a tribuna o Vereador 

Professor Jean Pierre: “ Muito boa tarde a todos, uso aqui da tribuna para 

falar sobre um trabalho, um dos diversos trabalhos como Vereador que a 

gente desenvolve aqui na cidade, além de estar como Presidente, cuidar da 

administração da Casa, somos primordialmente Vereador e fomos eleitos 

para isso, para lutar por toda a população, seja no trabalho direto vindo da 

rua, seja na administração dessa Casa, que tem uma grande importância 

para consolidação e manutenção da democracia aqui em São Pedro da 

Aldeia. Uso a tribuna para falar da minha Indicação nº 213/2026. Nós 

vivenciamos nas últimas semanas, nos últimos dias um período de chuvas, 

de bastante problemas naturais, mais como um dos dez Vereadores 

representante da população, eu costumo e sempre farei isso, trarei 

constantemente para mim as responsabilidades a mim cabíveis e hoje como 
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um dos dez Vereadores dessa Casa, a gente tem uma responsabilidade não 

de culpar somente o meio ambiente pelas chuvas, pelos problemas. 

Sabemos sim que muita coisa foge do nosso controle e sabemos que a 

população espera de nós uma ação e um trabalho pelo menos para tentar 

minimizar ou resolver o problema e assim a gente fez, fizemos alguns 

requerimentos na semana passada, outros que entraram na Sessão de hoje 

falando sobre necessidades que a gente tem relacionado a intervenções que 

precisam acontecer por parte do poder público em diversos pontos da nossa 

cidade, que foram pontos assim bastante castigados nas últimas chuvas, e 

um desses pontos que eu falo na Indicação de hoje é a questão do Bairro 

Porto do Carro. O Bairro Porto do Carro, assim como o Bairro Alecrim, 

ainda vive nos dias de hoje uma problemática muito grande, assim como 

diversos Bairros de São Pedro da Aldeia, com a questão do alagamento. O 

bairro do Alecrim, Graças a Deus, de 100% dos problemas que nós 

tínhamos quando assumimos o cargo de Vereador em 2021, nós 

conseguimos resolver junto ao governo, quando eu falo nós, eu falo e a 

minha humilde função como Vereador e o Poder Executivo, que é quem 

executa de fato no governo atual do Prefeito Fabio do Pastel, conseguiu se 

resolver alí dentro do Bairro do Alecrim, bastante desse problema que a 

gente tinha e quando eu falo bastante, existem muitas ruas que ainda 

precisam ser asfaltadas, muitas ruas que ainda precisam ter saneamento 

básico, mais o grande problema daquele bairro que era a rua principal, onde 

desaguava toda a água que passava pelo Bairro, ele foi resolvido com uma 

macrodrenagem. Nós agradecemos muito a gestão atual do Prefeito Fábio 

do Pastel e aos Secretários de Obras, tanto o atual quanto o anterior, que é o 

Fernando Fraust que lutou muito por aquilo ali junto com a agente e o 

Governo do Estado que se empenhou em trabalhar, Destaco aqui, que 

quando eu falo do Governo do Estado, o antigo Deputado Estadual, que 

hoje é atual Prefeito da cidade de Cabo Frio, o Dr. Serginho, que teve um 

trabalho de grande importância para que aquela obra acontecesse e juntos 

conseguimos resolver alí boa parte dos problemas do Bairro Alecrim. O 

Bairro Porto do Carro continua sofrendo, se a gente for olhar pelos aspectos 

geográficos, nós temos morros de um lado, morros do outro e no meio 

daqueles morros o bairro sendo cortado por uma estrada principal e aquele 

bairro fica de fato submerso em dias de chuva, porque cresceu bastante. No 

passado sofreu intervenções por parte do Poder Público. Vale ressaltar a 

rede de manilhamento, que foi feita ali na gestão do Prefeito Paulo Lobo no 

início dos anos 2000, onde nós tínhamos uma população que era talvez 1/3 

da população que hoje existe dentro do Bairro Porto do Carro e aquela 
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população ali, cresceu, estamos falando mais de vinte anos. Ela cresceu 

bastante e as manilhas que foram colocadas lá são manilhas que hoje não 

dão vazão para o problema que a gente vive alí. Muitos terrenos que antes 

eram abertos e serviam para escoamento de água, hoje foram construídos, 

foram ocupados e essa água acaba ou entrando por dentro desses terrenos 

que hoje existem casas e entrando por dentro das casas ou ficando ali na 

rua principal, impedindo que ônibus e caminhões de lixo, veículos de 

grande porte passem, assim como os veículos pequenos também. Existe 

uma saída para esse Bairro que é fazer um procedimento parecido com o 

que ocorreu no Bairro Alecrim, de uma macrodrenagem que precisa iniciar 

na altura da Rua da Paz, uma das últimas ruas do bairro, quase adentrando 

o Bairro Alecrim, que é uma parte baixa, fazer um aumento dessa galeria 

que existe alí, é uma rede de manilhas, fazer de fato uma implementação de 

uma galeria maior que passe por toda a estrada principal do Bairro Porto do 

Carro, indo em direção ao Bairro Vinhateiro, entrando pela Rua Francisco 

Viana, que é onde a parte mais baixa, até desembocar na Estrada dos 

Passageiros, atravessando a Avenida Wilson Mendes e desembocando as 

águas pluviais em dias de chuva na lagoa alí próxima a avenida. Então, 

dentro desse sentido, a gente traz essa Indicação para que o Poder 

Executivo possa de fato trabalhar nesse sentido de resolver esse problema. 

Com a palavra o Vereador Paulo Santana dizendo que gostaria de fazer 

uma solicitação ao Presidente, com relação a prorrogação do prazo da 

Comissão do Regimento Interno. Ainda possuo três cidades para visitar as 

Câmaras buscando informações sobre o funcionamento, porque tem seus 

regimentos atualizados, inclusive por consultorias, então a gente pega esse 

trabalho também para trazer para o nosso Regimento. Pegando um gancho 

por exemplo que o Senhor trouxe em relação à drenagem, eu gostaria aqui 

de fazer uma colocação para vocês em relação a esse assunto. Esgoto, 

chuvas, drenagem, laguna. Num determinado momento, eu já falei aqui, a 

gente teve mortandade na lagoa, o esgoto no Camerum ainda está um 

negócio bem complicado. Fomos lá, eu e o Vereador Mistura, o negócio 

está bem complicado. Houveram muitos vídeos, muitas postagens com 

ataques e você não pode, é inconcebível e eu sempre me posiciono no 

seguinte: O que a gente pode fazer de verdade para resolver, porque desde 

que eu estou em São Pedro da Aldeia, vejo esses problemas de forma 

recorrente e de verdade, isso me preocupa. Como a gente pode, entre aspas 

assim, mas eu acho que encerrar esse assunto, a gente conseguir uma 

solução mais a gente não passar mais por isso. Eu me preocupo e essas 

soluções elas não são fáceis. Com a permissão do Vereador Paulo Santana 
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o Vereador Fernando Mistura mencionou que hoje está vindo um 

Engenheiro do estado aqui no Município e amanhã estará chegando o 

maquinário para resolver o problema dos Bairros Campo Redondo e São 

João. Continuando o Vereador Paulo Santana falou sobre a importância do 

plano Municipal de saneamento básico, cujo projeto solicitou a retirada de 

pauta e esse projeto voltou para a Comissão de Meio Ambiente. O vereador 

Fernando Mistura criou um grupo de trabalho e nós e me direcionou para 

fazer a coordenação desse grupo e nós estamos trabalhando. Os membros 

desse grupo da sociedade civil, Poder Executivo, Câmara, todos 

representados nesse agrupo trazendo suas informações e deliberando um 

bom caminho para o Município no que se refere ao plano de saneamento 

básico que trata de água, esgoto, resíduos sólidos, lixo e drenagem. Eu 

gostaria de trazer aqui dois pontos, porque ele vai convergir com o que a 

gente está falando em relação a esse tema. Primeiro ponto, a gente fala de 

esgoto mais temos um problema seríssimo de drenagem. Hoje a gente 

consegue enxergar na cidade quando chove, esgoto transbordando por 

tampa de bueiro. Existe um sistema, uma engenharia, isso é técnico, 

chamado sistema do tempo seco e nesse sistema o esgoto flui pela 

drenagem e em algum ponto ao final da drenagem, ele é coletado e levado 

para tratamento e no tempo molhado a agente vê o que a gente vê por aí. 

Em algum momento lá atrás o sistema de tempo seco foi definido e naquela 

época foi discutido de quem seria a responsabilidade da manutenção desse 

sistema de drenagem. A Prefeitura.  Hoje a gente sofre as consequências de 

algo que não foi observado lá atrás. Esse é o sistema que foi deliberado e 

essa responsabilidade não foi compartilhada, e a realidade é que para 

resolver isso é pesado para a nossa Prefeitura. Mais eu estou fazendo parte 

de um grupo de trabalho onde idéias, caminhos estão sendo deliberados 

como pessoas estão na labuta aí há décadas nesse tema. Estou aprendendo 

muito e estou aprendendo que muita coisa que a gente deseja não é viável e 

muita coisa que a gente pensa que não tem como, tem caminhos. Por 

exemplo, é pesado para o orçamento da Prefeitura, mais existem caminhos 

de financiamento, inclusive por órgãos internacionais, que o meio ambiente 

é um tema do mundo. Basta fazer o trabalho que tem que ser feito. Muito 

em breve vamos fechar esse relatório, o nosso Plano de Saneamento Básico 

e vamos encaminhar para a Comissão do Presidente Vereador Fernando 

Mistura que vai estar encaminhando para o Presidente colocar para 

votação. Com a palavra o Vereador Professor Jean Pierre falando que para 

corroborar com o pronunciamento do Vereador Paulo relacionado a essa 

situação, eu me lembro que no meu primeiro mandato, a gente teve a 
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preocupação de pegar todos os contratos firmados pela Prefeitura, 

principalmente com as concessionárias, até porque tinha muita questão 

relacionada a isso. A Prólagos é responsável só pelo abastecimento de água 

e coleta de esgoto. Ouvia-se falar da questão do tempo seco e ninguém 

explicava o que seria. Fiz um requerimento e pedi o contrato firmado pela 

Prefeitura com a Prólagos. Naquele contrato inicial tínhamos a Prólagos 

com essa responsabilidade e diante disso, depois de ter depurado todo o 

contrato com a minha assessoria, com toda a equipe técnica que eu tenho, a 

gente chegou à conclusões de fazer cobranças em cima daquele contrato 

inicial e quando fomos fazer as cobranças em cima dos contratos, aí foi 

ponde ela apresentou os termos aditivos, a famosa TAC Termo Aditivo de 

Contrato. E nesse sentido ali tinha para a nossa surpresa, essa infelicidade 

que traz problemas até hoje, quanto a não responsabilidade da empresa de 

fazer esse serviço e a obrigação da Prefeitura de assumir esse ônus e a 

gente chega a conclusão que de fato isso é pesado demais, não só para essa 

Prefeitura, mais para todas as Prefeitura em sí, uma vez que a gente tem 

uma concessionária dentro do Município, que já recebe em tese, para fazer 

parte desse trabalho. Então a gente compartilha da mesma idéia. Diante 

desse sentido, me surgiu uma luz aqui, nós estamos com esse processo na 

Casa desde o ano passado, esse Projeto de Lei do Saneamento Básico. Eu 

acharia interessante, talvez até partindo da Presidência, ou das Comissões 

ou de algum Vereador, por unânimidade dos Vereadores, a gente promover 

nesta Casa uma Audiência Pública, não para debater somente esse projeto, 

poderiam ser várias audiências para debater esse problema do saneamento 

em cima do Projeto que está na Casa e até promover uma audiência pública 

que debata o contrato da empresa Prólagos e o que pode ser feito. Todo 

contrato ele tem um tempo de vigência e a gente pode buscar saber qual é o 

tempo de fim desse contrato e o que pode ser feito na sua vigência. Dentro 

dessa questão, a Comissão de Meio Ambiente seria muito interessante já 

suscitar essas questões. O segundo ponto que eu queria citar é sobre a 

questão do Regimento Interno, O Senhor falou como Presidente da 

Comissão que estará visitando alguns Municípios, eu gostaria nesse dia de 

também fazer parte dessas visitas. Sabemos que a Comissão é composta 

por todas as representações partidárias aqui da Casa, externo aqui a minha 

vontade e dentro desse sentido, só saber uma questão, porque foi citado na 

sua fala em relação a essas Casa, elas possuem consultorias na elaboração 

do regimento Interno. Eu lembro que quando a gente instituiu aqui a 

Comissão, nós pagamos alguns cursos de capacitação. Como que está 

andando isso hoje? Eles estão sendo feitos pelas pessoas? Foram 
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concluídos? Precisa de renovação? Com a palavra o Vereador Paulo 

Santana respondeu: “ Em relação a Comissão do regimento Interno, 

inclusive eu queria agradecer ao Senhor porque foi uma solicitação que a 

gente pudesse ter alguns cursos de capacitação, porque a atualização do 

Regimento Interno, quando a gente começou a fazer uma pesquisa, existem 

consultorias onde a Casa contrata a consultoria e ela faz todo um estudo e 

traz o Regimento Interno novo. Então é um pouco mais caro, como a gente 

já tinha a Dra. Aline, o Pedro que já é Advogado, eu sou Bacharel, então 

acho que era possível a gente fazer, por isso essa idéia de montar a 

Comissão e ao invés de pagar consultoria, que é cara, trazer o curso que é 

bem mais barato. Estamos fazendo o curso e fazendo a montagem para 

trazer esse novo Regimento. Com a palavra o Vereador Professor Jean 

Pierre – Presidente desta Casa: “Então, dessa forma que aconteceu, o 

Senhor aderiu ao curso e cada Vereador tem direito, tem uma vaga 

disponível e está com seus Assessores fazendo esse curso. Continuando o 

Vereador Paulo Santana: “Nós já fizemos algumas reuniões, já dividimos 

os trabalhos, só que paralelo a isso, a gente deliberou, as Câmaras, 

inclusive no intercâmbio legislativo na Câmara dos Deputados, o qual eu 

fiz parte junto com o Vereador Pedro Abreu, nós conhecemos Vereadores 

do Brasil todo e aí começamos a trocar figurinhas. Então nós descobrimos 

Câmaras que tem o seu Regimento atualizado e foi feito por intermédio de 

uma consultoria paga. Já fiz alguns contatos para poder ír até essa Câmara 

para poder visitar e pegar esse conhecimento e trazer pra gente, porque lá a 

gente já tem algo feito por uma consultoria, então a gente já pode também 

se apoderar disso para trazer para o nosso também. Então esse é o processo. 

Mais eu vou formalizar esses convites direitinho e vou convidar todos os 

Vereadores. Esse é o processo que a gente vai fazer em relação à 

prorrogação. É porque ela tem a vigência de 180 dias e a gente pode 

prorrogar por mais 180. Aí a necessidade dessa prorrogação. Então, do 

contrato que o Senhor falou, é exatamente isso, os aditivos. E quando eu 

falei em relação à postagem da Laguna, como eu não entendo agora do 

assunto, não adianta eu querer falar. A gente tem que achar onde é a curva 

que a gente pode parar lá para poder pegar e essa curva Senhor Presidente, 

que eu encontrei são das revisões quinquenais. Mais aí eu queria conectar 

essas revisões quinquenais, fala dois aspectos aqui|: Um, essa revisão 

quinquenal, não necessariamente vai sair nela o que a gente quer. Mais eu 

ouvi a seguinte fala: “Ah, não tá no contrato, não tem no contrato.” Aí eu 

falei: “Mais e o nosso Plano de Saneamento, que é o que a sociedade quer 

para o saneamento em São Pedro da Aldeia. Então na verdade, o que existe 
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primeiro é o nosso Plano. É a partir do nosso plano que a concessionária 

vai trabalhar, mais não tudo do nosso plano será contemplado, porque a 

Agenersa que é a Agência reguladora estadual, ela faz um trabalho regional 

com os outros Municípios e aí ela define para revisão quinquenal desse 

contrato, as ações para a concessionário no que se refere à região. Então, de 

repente muitos pontos do nosso plano não vão ser atendidos, assim como 

também de alguns Municípios. Eu também tenho observado se esse 

investimento, essas decisões da Agenersa, no que se refere a nossa região, o 

que representa São Pedro nessas decisões, porque tem que ser equilibrado e 

mais, o que se leva em conta e aí eu queria fazer uma fórmula aqui 

também, não estou dizendo que é assim, é um pensamento. Se o que leva 

em conta para custear o investimento da concessionária é a tarifa, a gente 

tem também uma fórmula. Se pegar cada Município e verificar quantos 

hidrômetros comerciais e residenciais tem em cada Município, a gente vai 

conseguir fazer uma medida proporcional dos usuários de cada Município 

quanto contribui com a Prólagos. A proporção acho que tem que ser essa. 

Mais o que eu vejo, o sentimento que eu tenho é que nos investimentos São 

Pedro da Aldeia fica um pouco para trás. Não estou aqui afirmando, é um 

sentimento. Com a palavra o vereador Pedro Abreu disse quem em 2019 o 

Contrato com a Prólagos foi renovado por mais 25 anos. Com a palavra o 

Vereador Professor Jean Pierre: “Um exemplo que vale citar aqui, isso eu 

falo em relação que tem muita coisa ainda que precisa se fazer em São 

Pedro da Aldeia, é no quesito do saneamento, então bastante coisa precisa 

ser mudada, mais quando nós precisamos empreender uma ação a 

determinado bairro, nós conseguimos obter com sucesso, que foi em 

relação a água encanada para o Bairro parque Arruda. Nós tínhamos o que 

funciona na Agenersa, e os Prefeitos alí levarem o que eles têm de projeto 

para os cinco anos para ser apresentado nas revisões quinquenais, por isso o 

nome e não se tinha a previsão de levar água encanada para esse bairro, se 

eu não me engano, só a partir da década de 30 que teríamos. Década de 30 

na verdade é daqui a quatro anos, a nova década de trinta e dentro desse 

sentido nós conseguimos fazer toda a articulação e mudar e antecipar esse 

investimento. Então foi algo alí que houve uma facilidade de trabalho.   

Nada mais havendo a tratar o Sr. Presidente declarou encerrada a presente 

Sessão e marcou Sessão Ordinária para 5ª feira, dia 19 de março, às 11h00. 

Para Constar, Eu, Vereador José Antônio Martins Filho, 1º Secretário, 

lavrei a presente Ata, que vai devidamente assinada por mim, pelo 

Presidente, Vice-Presidente e 2ª Secretária depois de lida e aprovada pelo 
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Colegiado. São Pedro da Aldeia, 17 de março de 2026. 
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